

看看奸商都有怎样的嘴脸

文/见习记者 徐秀雾

当我们对“三包服务”、“质量监督”、“消费者权益”、“打假”这些名词渐渐习以为常的时候，奸商们正在运用更高明的不正当手段获取额外利润或收入。俗话说“道高一尺、魔高一丈”。从近段时间最热门的侵权事件中，我们试图勾勒出奸商的一些面目，供您在消费过程中保护自己做参考。

手机为何越修越贵

随着手机日益普及，人们在享受移动通讯方便的同时，手机质量、售后维修等方面存在的问题也接踵而来。手机质量成十大投诉热点，手机维修陷阱重重。由于我国还没有出台手机维修资质认证的相关规定，加上目前手机维修点良莠不齐，一些业内人士提醒，手机维修过程中存在很多陷阱，很大程度上损害了消费者的合法权益，需引起警惕。

人物：小P

案例

前不久，朋友小P买了个新手机，是索爱的Z系列。因为是期待很久的款式，他格外爱惜。

可是没想到，才用了三个月手机就不慎摔坏了。据说是小P要去赶一个紧急会议，急匆匆地跑下楼梯，结果手机也跟着急匆匆掉出来。手机捡起来后电话倒是能接，只是屏幕一片空白，什么都看不到。小P到手机特约维修点，大致说明了情况后，维修人员问也不问就打开了手机，然后说，现在我要给你开机检查，这个是要收费的，我必须先检查出你这个机器有什么毛病，知道手机的问题出在哪才能进行维修。小P想反正总要修的，收费就收费吧，于是预先支付了50元的开机费用。

经过检查，维修人员又告知他是手机的芯片摔坏，必须把芯片换成好的，才能把手机正常开机，然后才能确认是否能将手机给修好。那这芯片得多少钱呢？“国产的60元，原装的120元。”维修人员告诉他。那就120元的吧！面对心爱的手机，要修就当然用最好的。不过小P也很纳闷：付了170元了居然还不知道能不能修好这个手机。

维修员换上了新的芯片后，告诉小P手机可以修好，但具体费用还不确定，要3天后来取。小P咬咬牙走出了维修店。3天后小P取机时发现手机并未修好，“我们给你换了主板了，这个费用是200元，但是屏幕仍然存在问题，一个星期后保证可以修好了。”小P一肚子的火，修了370元，再加上点就能买个新的了。一个星期后，小P终于拿到了修好的手机，但是总共支付了近500元的维修费。朋友都说他是傻了，里面的芯片说不定根本就没坏呢！

记者咨询了业内人士，说像小P这样的情况，就算换掉整个主板也不要100来块钱。小P显然是被手机维修商不明不白赚去了好多钱。

奸商手段

1、空手套白狼。有的维修人员人为“制造”故障后再进行维修，让消费者的钱不明不白进入维修人员的腰包。

2、偷梁换柱。维修人员将简单故障故意夸大，然后偷换消费者手机主板，再将换下的主板拿到二手市场上卖个高价。

3、新瓶装旧酒。有些维修人员从旧手机市场买回报废手机，拆下零件以备“他用”。当消费者来维修手机时，维修人员就会从报废主板拆下的配件冒充新配件为消费者更换，同时收取很高的维修费用。

维权支招

1、购买移动电话一定要到国家电信部门或者经有关主管部门批准的专营机构，购买时注意查看移动电话上的商标、机型标志、配置、电信入网标志及出厂合格证等东西。

2、手机主机“三包”有效期为1年，电池为6个月。“三包”有效期内开具发票之日起计算。手机自出售之日起7天内，主机若出现无法开机、不能正常登录或通话等情况，销售商应该无条件退货。手机售后8至15天内，主机出现类似以上的性能故障时，消费者有权要求商家换货或者修理。

3、消费者送修的手机在7天内不能修好，消费者有权要求修理者提供备用机。由于生产商的原因延误了修理时间，并从送修之日起超过60天还没有修好的，消费者可以凭购机发票和“三包”凭证中修理者提供的修理记录，向销售商要求免费更换同型号、同规格的主机。如果因为修理者自身的原因，导致修理时间超过30天还没有修好的，消费者也可以向销售商要求免费更换同型号、同规格的主机。

4、修机莫忘保管好维修单据。

网购老手居然也着了道

最近几年，网络购物作为一种新兴购物方式吸引了很多消费者，但由于其交易方式的特殊性以及监管上的困难，消费者投诉也日渐增多。据最新统计显示，国内最大的电子商务网站的年交易总量已经突破100亿元，每天的交易金额超过4000万元。而与此同时，屡屡见诸报端的欺诈、投诉无门、强制交易等问题，也给电子商务发展蒙上了阴影。数据显示，2006年中国互联网投诉同比增长1.1%，主要表现在因为异地交易和无店铺交易，消费者无法真实了解该商品的具体情况，只能通过广告来比较鉴别，具有明显的不确定性；另一个问题是收到的物品与宣传不符、功能欠缺，甚至是残次品。

人物：拉拉

案例

拉拉是疯狂的网购迷，只是即使有了无数次的网购经验，她还是成了网络奸商手里的猎物。

前不久，拉拉看中了名为焦点外贸服饰网站的一件羽绒外套，正是她喜爱的一个日本牌子。按照市场上的价格，这件衣服至少要1000元以上，而这个网站自称是外单货，一件羽绒服的价格为180元（批发价格）。这样诱人的价格会不会有诈？拉拉仔细看了购买流程，需要30件起买，才能团购网站上的物品。旁边还有这个网站的电话和地址，购买时只要将钱打进指定的账户，并留下正确地址和联系方式就可以收货。拉拉不放心拨通了对方的电话询问，对方态度热情得很，并向她保证是正规的外贸公司，旁边有客户反馈区，寄出货物或者受到货款都有相关记录。这一看，怎么都不像是骗人的，于是拉拉开始在网络上发起团购。

一个星期下来，终于凑满了30位团购者，拉拉二话不说把钱打进了对方的账户。可是一个星期后，她不但没有收到购买的30件衣服，而且网站也不翼而飞，拨打之前的电话则一直忙音。这家所谓的焦点外贸服饰公司就这么消失了，而5400块钱也就这么莫名其妙地收不回来了。

奸商手段

1、低价骗局法：网络骗子的商品标价往往比市场价格低将近一半，并以“海关罚没，走私，朋友赠送”等等借口骗取信任。

2、线下交易法：为逃避网站的监控，买家拍下物品后，卖家以更低价格为诱饵，希望线下直接交易。

3、拒绝安全支付法：以种种理由拒绝使用网站提供的第三方安全支付工具，比如谎称“账户最近出故障，不能用支付宝收款”或“不用支付宝，可以再给你便宜一些”等等。

4、冒充公司销售法：有卖家说自己本身是一家公司，然后找多人多次与买家联系。比如会有人打来电话说是该公司的财务，告知公司账号；有人说经理，谈价格；有人说公司的发货员，编造产品的发货流程等。其实，这都是为了骗取买家的信任。

5、假借网站交易法：现在有卖家不仅编谎言，更编假网站，并在交谈中透露网站信息。因为网络骗子算准买家怕受骗，会上网核实。一旦查实确有卖家的网站，信任度大大增加。

6、收取定金骗钱法：卖家要求先付10%左右的“定金或是保证金”，然后发货。之后，还会以种种看似合理的理由，诱使买家追加定金。

维权支招

1、查电话：留心卖家手机号码属地在哪里，若与其所留地址不一致，应多个心眼；如果其电话号码又是无需身份证即可开通的，要谨防对方关机后无从查找。

2、看账户：卖家以公司名义从事交易，却要求消费者将钱款打入个人账户的，最好选择货到再付款。

3、留证据：网购贵重商品时，最好以文字形式确认交易过程，并保存所有的交易记录。

4、快报案：网上交易不法分子常常采取步步为营的方式，先放出诱饵引人走进圈套，然后不断让消费者汇款，以至最后欲罢不能。遇此情况，赶快报案。



这4S店怎么收费的

日前，中消协发布了2006年汽车投诉统计，汽车投诉案件达7761件，同比增长15.9%，排名增长速度第三位。而在汽车产品投诉中，汽车质量问题成为汽车投诉的重点，占5276件，接近汽车投诉总量的7成。据介绍，2006年汽车投诉的问题主要集中在三个方面。首先，新车质量问题多且较严重，不少投诉车辆的购买时间只有3—6个月。第二，经济型轿车投诉较多，用户对个别经济型轿车的真实油耗提出质疑。一些轿车在产品说明书中注明的油耗量为百公里8升，而实际油耗甚至超过百公里10升。统计显示，消费者针对发动机质量问题的投诉最多，占到质量投诉的20.5%。第三，很多轿车出现同一问题反复维修。

人物：陈先生

案例

花4小时换车玻璃收80元人工费，而花不到一个小时换机油却要收150元的人工费，这修车费到底是怎么算的？陈先生说他刚在4S店（集销售、零配件、售后服务、信息反馈等于一体的汽车服务企业）换了机油。看了打价单，还真是看不懂，一看吓一跳。他出示了这张打价单，上面标示的机油价是108元、机油格价是29元、底盘油垫是2元，共计零件费139元，但人工费却要150元！换机油这么简单的工种“人工费竟然比零件费还贵”，陈先生觉得这个很不正常。

他认为，虽然结算单上写有“每5000公里定期保养”的项目，但他在换机油的时候并没有要求保养，维修员也没事先提醒他。另外，4S店也是在1个钟头之内帮他换完机油，跟外面的维修店基本一样，所以他感觉不到150元保养费的价值体现。但如果只是换机油这么简单的工种，人工费又怎么会这么高呢？他感到不解。

他又回忆起自己在同一家4S店维修的另一次经历。那次是车子的后窗玻璃因为交通事故整个都坏了，他去咨询了修车价钱后发现，4S店的价格竟然是最便宜的。在外面的修车厂光换玻璃就要150元，还没算上人工费。但在4S店玻璃就只要83元，人工费才80元，共计163元，相比之下便宜很多。

“那次换玻璃他们做了4个小时，把玻璃仔细清得很干净”，陈先生觉得很满意，而且4个小时才收了80元又很实惠。“花4个小时才做完的活为什么工时费反而比1个小时内做完的便宜呢？”陈先生始终想不明白4S店是怎么收费的。

奸商手段

1、配件以次充好。将价高质次的零部件充做好的零部件更换安装，蒙骗消费者。

2、小修“大整”。为获取不当利益，把一个小零件的问题放大，说成是整个系统的问题。

3、先斩后奏。在修车时并不说明有哪些问题，在交车时才说已一一修复了哪些问题，当然账单很高昂。

4、劣手上岗。一些没有经过专业技术培训的维修人员大多靠“拍胸脯”、“拍脑袋”修车，结果是把小毛病修成大毛病。

5、漫天要价。对于维修项目狮子开口，随意抬高工时价，没有一定的标准。

6、偷梁换柱。借修理之机偷换原装的关键零部件，换上从别的车上拆下的旧配件。

维权支招

1、维修保养前应先查看选择的企业是否正规，同时要注意提防假冒伪劣产品陷阱。

2、保养汽车时，机油、刹车油一定要使用指定品牌。更换配件时，主要配件必须是原厂生产的装车产品。同时对需要进行维修部位和配件应心中有数，不能听凭修理商胡乱编造故障或漫天要价。车辆维修后，千万别忽视维修凭证，一旦出现情况，凭证可以帮您解决大问题。

3、车辆需要维修保养时，消费者应先与修理单位共同确定维修项目、需要更换零配件的范围，并以合同或协议方式全部加以明确。同时还应在约定中注明维修后的质量保证期限，在正常使用情况下或在保质期内，所维修部位或更换的零配件重新出现问题，修理单位应负责免费保修。车辆维修完毕后，应要求维修单位出具由检验人员签章的《出厂合格证》。